

紧跟总书记 奋进新征程

省委常委会召开会议

认真学习贯彻习近平总书记在中央统战工作会议上的重要讲话精神

李希主持会议

新快报讯 8月2日,省委常委会召开会议,认真学习贯彻习近平总书记在中央统战工作会议上的重要讲话精神,研究我省落实意见。省委书记李希主持会议。

会议强调,在我们党明确提出统一战线政策100周年之际,党中央召开统战工作会议,习近平总书记出席会议并发表重要讲话,充分肯定百年统战的历史性贡献和新时代统战工作取得的历史性成就,系统阐释党的十八大以来统战工作形成的新理念新思想新战略,深入分析新时代统战工作的历史方位,明确提出做好新时代统战工作的指导思想、基本任务、工作重点、政策举措。总书记的重要讲话高屋建瓴、思想深邃、内涵丰

富,具有很强的政治性、思想性、理论性,是一篇闪耀着马克思主义真理光芒的纲领性文献,为做好新时代统战工作指明了前进方向、提供了根本遵循。我们要认真学习领会,抓好贯彻落实。一要切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,进一步增强做好新时代统战工作的思想自觉、政治自觉、行动自觉。完整准确全面理解习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,按照中央统战工作会议部署要求,认真谋划做好新时代我省统一战线各项工作,为实现总书记赋予广东的使命任务广泛凝聚人心、凝聚智慧、凝聚力量,把忠诚拥护“两个确立”坚决做到“两

个维护”体现到实际行动上。二要牢牢把握新时代爱国统一战线的历史方位和重要使命,扎实推动我省统战工作高质量发展。坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,支持全省各级政协做好思想引领、汇聚力量、议政建言、服务大局各项工作,支持省各民主党派弘扬优良传统,深化政治交接,更好履职尽责;做好党外知识分子和新的社会阶层人士统战工作,更好发挥他们在建言献策、服务社会、招才引智等方面的作用;着眼促进“两个健康”做好民营经济统战工作,引导民营经济人士践行新发展理念,弘扬企业家精神,积极投身广东现代化建设;充分发挥港澳台和海外统

战工作争取人心的作用;加强网络统战工作,走好网络群众路线;扎实做好新时代广东民族、宗教工作。三要坚持和加强党对统战工作的全面领导,进一步完善大统战工作格局。全省各级党委(党组)要履行主体责任,把统战工作摆上重要议事日程。各级党委统一战线工作领导小组要充分发挥在大统战工作格局中的作用,加强研究部署、协调指导和督促检查。各部门各单位要增强统战意识,形成齐抓共管工作合力。各级统战部门要加强自身建设,发挥参谋、组织、协调、督促等重要作用,广大统战干部要不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,进一步提升工作水平。(徐林 岳宗)

佛山:牢记嘱托蹚新路 迈向制造业新时代

佛山人忘不了近十年前的那个上午:2012年12月9日,习近平总书记来到佛山市顺德区黄龙村,考察基层党建,慰问困难群众;考察佛山市顺德区广东工业设计城,勉励广东增强制造业竞争力。

牢记总书记嘱托,佛山振兴蹄疾步稳;回首十年,佛山大地气象一新。

从“佛山制造”向“佛山智造”蝶变;蝉联新一线城市榜单;入选“2021中国最具幸福感城市(地级市)”;在2021年中国城市综合竞争力排行榜中稳居第14位,位居广东省第三名……

十年间,佛山市深入贯彻落实习近平总书记对广东、佛山系列重要讲话和重要指示批示精神,扎实坚定促改革,心无旁骛谋发展,人民群众生活品质大幅改善。

如今,新时代的佛山,站上超万亿元起点再出发,推动制造业迈向中高端,塑造优化发展新形态,正以更加昂扬的姿态迈进新征程、建功新时代。

■新快报记者 胡珊瑚

党建引领持续推进乡村振兴 “农村党建要让群众更满意”

2012年12月9日,习近平总书记视察佛山顺德区北滘镇黄龙村时,作出“农村党建要让群众更满意”的重要指示。当时总书记看望过的、因病致贫的张锡尧一家,已搬进了一栋4层新房。一街之隔,他家的旧屋被改造成为佛山市党员教育基地。

“10年来,黄龙村从昔日发展较慢村、软弱涣散村,转变成为党委领导有力、党组织先锋模范作用不断增强、基层和谐稳定的发展典范村。”黄龙村党委书记陈忠青告诉记者。

第八批全国民主法治示范村、全国乡村治理示范村、佛山市文明村以及佛山市社区教育先进集体……黄龙村用10年来的成功实践,生动书写了总书记提出的“农村党建要让群众更满意”的优秀答卷,为党建引领促进乡村振兴提供了有益探索经验。“黄龙村推动总书记走过的路成为‘学习之路’,将宣誓墙、红歌台、黄龙书院等红色教育景点串珠成链,让党建工作有抓手、看得见。”陈忠青说,黄龙书院作为全国基层理论宣讲先进集体,已累计培训农村党员群众58187人次,破解了农村党员靠发补贴参加组织生活、党性薄弱等教育管理难题。

黄龙村是佛山通过党建引领持续推进乡村振兴的缩影。目前,佛山已创建全国乡村治理体系建设试点示范县区1个、全国乡村治理示范乡镇2个、全国乡

村治理示范村5个,示范单位总数居全省第三位。今年6月13日,佛山市南海区高规格召开推进基层治理现代化暨党建引领乡村治理试点动员部署“万人大会”,正式发布《关于深化农村体制机制改革推进基层治理现代化的意见》,明确推出13项创新举措,以党建引领打通乡村治理“神经末梢”,力争2030年率先实现基层治理现代化,为全省乃至全国探路。

强化设计提升产品附加值 “增强中国制造业竞争力”

2012年12月9日,习近平总书记考察广东工业设计城时,对其发展成果给予了充分肯定,并提出“希望下次来时,能看到8000名设计师”的殷切嘱托,勉励广东提高工业设计水平,提升产品附加值,增强中国制造业竞争力。当时,广东工业设计城处于起步阶段,园区只有800多名设计师。

“十年发展,广东工业设计城不仅实现了总书记‘8000名设计师’的殷切嘱托,更构建起全产业链、全价值链设计服务体系,引进及培育创新复合型人才,成为中国乃至全球工业设计产业高地。”广东工业设计城园区党委委员、广东工业设计城发展有限公司总经理黎霓莹向新快报记者透露,园区已经集聚设计研发人才8623人,设计师获得光华龙腾奖等省级以上奖项超15项;已与国内外200多所高校建立合作关系,为区域内超

200家设计/制造企业提供专业设计人才培养服务,逐渐成为全国设计创新人才集聚高地。

截至2021年底,设计城入驻设计研发企业达285家,获国内外设计大奖400余项,累计设计服务收入达82亿元,与美国、德国等全球超过30个机构建立战略合作关系,为珠三角乃至全国的制造业提供丰富创新设计资源。

以广东工业设计城的发展为代表,“佛山设计”已成为推动制造升级的重要力量。目前,佛山共有工业设计机构近千家,从业人员近5万人。

创新驱动引领产业转型升级 “数智化”新引擎激发新活力

在强化设计的同时,佛山深入实施科技攻关“揭榜挂帅”机制,打造了季华实验室、仙湖实验室等一批重大创新平台,国家高新技术企业达到7100家。今年1月,历经十年积累,佛山成功创建国家创新型城市。

坚持创新驱动让佛山制造竞争力持续增强。作为中国产业重镇的佛山,正以前所未有的力度加快推进制造业的数字化智能化转型。在美的微波炉顺德工厂里,机器人成为永不疲倦的“手”和“脚”;在一汽-大众佛山MEB工厂,1小时下线66辆整车;在联塑科技,全球30个主要生产基地实现100%数字化管控……佛山9456家规上工业企业中,已有3000多家踏上了数字化转型的新赛道。



■十年来,佛山顺德区黄龙村的基础设施、公共服务、人居环境都发生了翻天覆地的变化,村民的满意度和幸福感显著提高。

作为我国唯一的制造业转型升级综合改革试点城市,佛山设立了总规模300亿元、首期100亿元的制造业转型发展基金,并培育省级标杆示范项目,引领制造业数字化智能化转型发展。其中,南海区于2021年率先出台措施,提出投入65亿元支持制造业数字化智能化转型,预计将产生超过2400亿元的产值增量,目前已投入超22亿元,全区超一半的规上工业企业已深度开展数智化转型,超3万家企业实现上云上平台。到2026年,佛山将推动全市80%规上工业企业实现数字化智能化转型发展,累计打造数字化示范工厂120家、示范车间400个、标杆项目300个。

“广东省第十三次党代会提出坚持制造业立省不动摇,推动产业迈向全球价值链中高端。佛山是制造业大市,在制造强省建设中具有举足轻重的地位。”佛山市市委书记郑智日前接受媒体采访表示,“佛山要笃定心志推动制造业创新发展,展现争当地级市高质量发展领头羊的新气象新作为。”